

为深入落实金融服务领域“放管服”改革要求，优化小微企业开户服务，助力粤港澳大湾区国际化、法治化营商环境建设，中国人民银行广州分行近日率先在全国推出了《广东省小微企业银行结算账户开立特别服务规范（负面清单）》（以下简称《负面清单》），人民银行珠海市中心支行积极响应，组织辖区所有商业银行贯彻落实小微企业银行结算账户22条负面清单要求，进一步规范银行账户服务行为，精准优化小微企业开户服务、支持辖区小微企业发展，助力粤港澳大湾区优质营商环境建设。

# 珠海全面落实小微企业银行结算账户22条负面清单要求 精准优化小微企业开户服务

## 探索建立小微企业账户服务底线标准

据悉，自2019年4月28日广东省全面取消企业银行账户开户许可后，部分小微企业反映开立银行账户存在难、慢、烦的问题，而其本质上是商业银行服务质量问题。对此，中国人民银行广州分行推出《负面清单》，旨在探索建立银行机构为小微企业提供账户开立服务行为的底线标准，确保取消许可不偏离优化企业账户服务的根本目的。

人民银行珠海市中心支行高度重视、主动策应政策号召，围绕“放得开、管得住、服务好”三条主线，组织辖区银行机构对照《负面清单》内容对应做好服务标准修订、激励机制完善、

培训教育和公示宣传等各项工作，确保各项工作要求落到实处。人民银行珠海市中心支行有关负责人表示：“珠海市小微企业、初创企业等市场主体众多。银行账户作为企业开展经营活动、获取各项金融服务的重要前提，其安全性、便捷性对企业意义重大，通过推行小微企业银行结算账户的22条负面清单，能够有效实现小微企业开户服务法治化、规范化、透明化，按照开户预约有对接、标准有公示、办理有时限、服务有温度、投诉有回应、问题有解决的总体要求，为小微企业提供优质高效的银行账户开立服务。”

## 22条负面清单为小微企业开户排难疏堵

据了解，本次发布的《负

面清单》围绕开户条件、开户资料、开户审核与尽职调查、拒绝开户等银行可能采取“一刀切”措施的4个关键业务节点，列入了22项小微企业账户开立服务禁止性行为，要求商业银行理顺内部业务管理流程、调整开户环节过低的风险容忍度、完善适应小微企业经营特点的业务处理流程、提升开户资料和服务标准透明度，着力解决小微企业开户难、慢、烦的问题，切实提高小微企业开户办理效率及成功率，有效提高小微企业账户服务获得感的同时，降低小微企业账户业务办理成本。

“我们要求辖区的商业银行在执行《负面清单》过程中，始终坚持‘风险为本’原则，重塑银行账户管理机制和流程，彻底根除简单机械‘一

刀切’的管理理念和做法，注重对具体客户及账户业务风险的综合判断，并采取与风险状况相适应的风险防控措施，做到该坚持的风险防控原则要坚持，该满足的正当合理账户服务需求要满足。”人民银行珠海市中心支行相关负责人说。目前，《负面清单》中相关内容已经在全市各商业银行间达成广泛共识，被确立为银行为小微企业提供开户服务的行业共识、底线标准。

## 五大措施推动《负面清单》落地见效

据悉，人民银行广州分行紧紧围绕人民银行分支机构“属地管理责任”和银行机构“账户管理主体责任”两个维度，制定了清理规范制度流

# 二月二“龙抬头” 自家门前剪头发

龙湖举办“社区公益剪”活动



小朋友在自家门口剪头发

3月14日，农历二月二，民间俗称“龙抬头”，大人小孩多在这天剃头理发，意思是剃“龙头”。而在今年的“龙抬头”之日，珠海的大街小巷上正上演着温馨的一幕“LOVE珠海行动”，由珠中江龙湖携手旗下社区及相关单位举办的社区“公益剪”活动，吸引了多名市民踊跃参与，纷纷在这一天讨个“龙抬头”的好彩头。

得知龙湖开展公益理发活动，除了龙湖业主，还有不少来自环卫、建筑等多个行业的工人都不约而同地来到项目现场，准备参与龙湖“公益剪”活动。项目现场，专业剪刀包、推子、吹风机、罩衣等工具样样俱全，一个临时理发店正式“开张”。

“小伙子，麻烦帮我孙子剃个小平头。”“两边鬓角修一修，露出耳朵。”……龙湖特聘“TONY”得知大家的诉求，现场便响起了清脆的“咔嚓”声。连续一天的理发工作，数十位工人及龙湖业主的笑容得到“焕然一新”。

“由于腿脚不太灵活，去一次理发店要花好几十元不说，还要耗费大半天的时间，龙湖组织这次活动，在自家门口就能剪个‘龙头’，真是想到我们心坎上了。”来自龙湖·原著台的业主叔叔说。

据了解，每年农历二月初二，龙湖都会举办这样的“社区公益剪”。珠中江龙湖有关负责人告诉表示：“一把剪刀的力量看似是微不足道，却是居民群众实实在在的需求，我们举办这次活动，是从生活在大湾区的普通居民角度去考虑，动员社会各界为市民提供有温度的服务，也希望通过细节的点滴关爱，诠释‘善待你一生’的龙湖品牌温度。”

其实，此次珠中江龙湖“LOVE珠海行动”是龙湖“L房”节的其中一个航道活动。大家都对“L房”节的“L”有很多种理解，但最深入人心的离不开对“Love”的演绎，而此次“Love珠海行动”也是“L房”节携手龙湖智慧服务致敬珠海的城市情书。“LOVE”是个抽象的概念，他们希望让这份温度真正落地，让生活在一座城市的人能够体验和感知。”珠中江龙湖有关负责人说。

（文/图 艾琳）

# 中国银行珠海分行将金融知识送进校园 创建校园绿色金融生态

近年来，非法校园贷、网络电信诈骗引起多起极端案件。为了让在校师生更多了解金融市场环境，进一步加强学生金融风险防范意识和个人信用意识，创建校园绿色金融生态，3月18日，中国银行珠海分行联动珠海市金融消费权益保护联合会第二次携手走进珠海市技师学院，开展3·15专题宣传活动。

据了解，本次宣传活动面向财经商贸系的150名应届毕业生。活动人员首先向学生们派发了防范网络电信诈骗、非法校园贷、辨别非法金融广告、移动支付的应用以及金融消费者基本权益的宣传折页。随后，银行员工通过生动有趣、

通俗易懂的金融消费安全宣传视频和讲解典型案例，向学生们讲解了新型电信网络诈骗、非法校园贷的表现形式及危害、如何使用征信报告、出租出售出借银行卡需承担的刑事责任等金融知识，引导学生珍爱信用记录，树立理性消费观念。最后，中国银行珠海分行员工还向学生们分析了当前的经济金融形势，普及了个人资产配置的基本原则。同时，宣讲期间设置了有奖问答、答疑环节，就金融消费权益保护工作的基本应知应会进行提问，并就同学们提出的问题进行解答，以轻松活泼的形式巩固了宣讲成效。

本次宣传活动现场气氛活

跃，宣讲的内容得到珠海市技师学院参与师生的一致好评。学生们表示，不法分子的作案手法层出不穷，让人防不胜防，各种各样的金融诈骗其实就在自己身边，只有多学、多想、多问，才能更好地守住自己的钱袋子，保障自身的金融消费者权益。

据介绍，接下来，中国银行珠海分行将立足新形势，持续联合监管部门开展多形式、多层次的金融知识宣传活动，以市民们喜闻乐见的方式进一步提升其金融素养和风险防范意识，努力增强金融消费者获得感，为净化和规范金融环境贡献更大的力量。

（文/图 何叶舟）



中国银行珠海分行走进珠海市技师学院开展宣传活动

# 海胆与舌尖的最浪漫相遇

文/图 梅尔

《伊索寓言》里说过，世界上最好的东西是舌头，最坏的东西还是舌头。海胆可吃的那部分的确很像一条舌头，这条滋味奇妙、鲜美异常的舌头叫做海胆黄，它与我们的舌尖相遇，简直就是一场浪漫的“法式接吻”。

人类对海胆是如此的迷恋，鲜甜细滑如奶油般质地的海胆黄，那种舌尖感受到的神奇触感和味蕾上涌动的美妙滋味真是难以言喻。细腻绵软的海胆黄其实是海胆的生殖组织，相当于海胆的卵巢和精囊，所以无论雄海胆还是雌海胆，在为繁殖季节做储备时都有着金黄诱人的海胆黄，其总重量甚至可以占到海胆内部组织的三分之二以上。

海胆似玉环，以肥美为上品。挑选海胆就是要看体型，海胆短小而粗的比较肥，又长又细的海胆就比较瘦。由于海胆大小不一，所以七两重的海胆是海胆里的“标准美人”。但在个头一致的情形下，却是越重越好。



## 现存海胆有近千种

海胆是对棘皮动物门海胆纲生物的俗称，海胆纲Echinoidea一词的拉丁文原意就是“像豪猪一般的动物”，这用来形容满身棘刺毛扎扎的海胆再恰当不过了。海胆的种类不计其数，遍布世界的各大洋，从近岸潮间带至数千米深的海底都能发现它们的踪迹。

海胆是个十分古老的物种。古证据表明，在史前时代，新西兰、南北美洲以及海岸山脉附近就已经有食用海胆的现象了。能够成功延续至今或许得益于它们的多样性，已知现存的海胆就有近千种，其中口感出色且具有商业价值的约有七八种。

不同种海胆的外形和海胆黄的口感都有差异。比如最知名的马粪海胆，俗称海栗或绿海胆，是一种小型海胆，壳直径只有4厘米左右，棘刺短而茂密，呈棕黄绿色，因为长得像一小块马粪，因此而得名。马粪海胆广泛分布于全世界的海洋中，垂直分布从潮间带一直到5000米的深海。

海胆后，将其放在意大利面中搅拌享用。

据报，海胆很受分子料理厨师的喜爱。1994年，厨师 Ferran Adria 创造了第一道分子料理——海胆慕斯，这是第一次在料理中使用泡沫，它代表着法国新式烹饪和分子料理的开始。将海胆烤制也是不错的选择，烤制海胆是越南富国岛的一项特色料理，地道的做法是带壳在炭火上烤制，并用酸橙汁、盐、小洋葱碎和花生碎来调味。

笔者还在盛产海胆的外伶仃岛吃过当地人民用海胆做成的海胆肠粉。外伶仃岛民将当地富饶的新鲜海胆，与广式特色拉肠粉混合，调制出最矜贵的海胆肠粉，实在让人喜出望外呢。



外伶仃岛的海胆肠粉



西式夹面包的吃法



海胆井

## 多种烹调方式任君选择

海胆壳分为五辐射对称的五叶，而海胆的生殖腺也就是那五片肥肥的海胆黄，贴近硬壳内缘且粘连在体腔内壁上。海胆黄平均含有15%-25%的脂肪和2%-3%的氨基酸以及多肽等物质，海胆黄鲜美味道源自于其丰富的呈味氨基酸，尤以甘氨酸和谷氨酸的含量最高，丰富的核黄素和卵磷脂以及硫胺素和不包含脂肪酸使海胆黄成为了相当正面的食材。

笔者个人认为，没有什么比开壳生食更能体会海胆本身的鲜甜了，不经过任何调味就已经是人间珍馐。又或者做成刺身或寿司，加少许的酱油和芥末就做够了。新鲜的海胆黄通常都装在木质盒子里，海胆黄很容易被自身的生物酶分解，